

УДК 94(410)

О.Д. ЯКОВЛЕВА

(olyakovleva7@gmail.com)

Волгоградский государственный социально-педагогический университет

ПРОЩАНИЕ С КОРОЛЕВОЙ ВЕЛИКОБРИТАНИИ ЕЛИЗАВЕТОЙ II В ЗЕРКАЛЕ СРЕДСТВ МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ*

На основе различных печатных и электронных изданий СМИ, видеорепортажей, как зарубежных, так и отечественных, в статье анализируется процесс похорон Елизаветы II, королевы Великобритании, а также реакция на ее смерть членов королевской семьи, политических лидеров разных государств и мировой общественности.

Подчеркивается многогранность оценки ее деятельности как хранительницы монархического института власти, «матери» отечества, политика мирового уровня, матери и бабушки.

Ключевые слова: *Елизавета II, королева, монарх, похороны, институт монархии, Карл III, мировое сообщество.*

Елизавета II, занимавшая престол королевы Великобритании на протяжении 70 лет, умерла 8 сентября 2022 г. Самое длительное правление в истории Великобритании закончилось вместе с целой эпохой. Елизавета II на протяжении долгого времени поддерживала стабильность, символизируя институт монархии, сохраняя традиции, которые так свойственны британскому сообществу, заключала в себе роль национального лидера, главного связующего звена между государством и нацией. Отсюда кажется вполне закономерным бурная реакция на потерю «матери» Великобритании, ведь эта потеря нашла отклик в сердцах не только граждан Соединенного Королевства, но и представителей других стран. Никакие слова не могут выразить масштабы трагедии, когда уход из жизни одного человека отозвался в великом множестве других жизней, равнодушных к королеве.

Тема завершения эпохи правления Елизаветы II еще достаточно мало изучена в историографии, однако работ по изучению личности самой королевы, ее роли в качестве монарха в отечественной и зарубежной историографии достаточно много. В отечественной историографии можно выделить следующих исследователей: изучение специфики английской монархии представлено в работах В.Г. Сиимонова «Нет ничего лучше монархии» [13], К. Рыжова «Все монархи мира. Западная Европа» [12], В.А. Горбика «Консервативная и либеральная партия в политической системе послевоенной Англии» [3], в коллективной монографии «Великобритания: эпоха реформ» [2]; изучению проблем, связанных с правлением Елизаветы II посвящены следующие работы: труд Н.М. Масловой «Политические портреты» [8], монография В.И. Попова «Жизнь в Букингемском дворце. Елизавета II и королевская семья» [9]; вопросы политического стиля королевы, отношения с премьер-министрами рассматриваются в статьях Г.С. Остапенко в журнале «Новая и новейшая история» [6]. В зарубежной историографии проблемам, связанным с жизнью и правлением Елизаветы II, также уделяется серьезное внимание, поэтому можно выделить следующие работы: «Повседневная жизнь Букингемского дворца при Елизавете II» французского журналиста Бертрана Мейер-Стабли [5], книга Сары Брэдфорд «Елизавета II. Биография Ее Величества королевы» [1], биографическая проза Кароли Эриксон «Елизавета II. Биография», которая рассказывает о жизненном пути королевы Елизаветы II [17] и мн. др. Информация о прощании с королевой и последующих этому мероприятиях, содержится в различных печатных и электронных изданиях СМИ, видеорепортажах, как зарубежных (The Guardian, Times, The Independent, The Daily Telegraph, BBC News, ITV, Channel 4, Channel 5 и др.), так и отечественных (Комсомольская правда, Известия, Российская газета, РИА Новости, Интерфакс, Коммерсантъ, газета.ru, BBC News Русская служба и т. д.).

* Работа выполнена под руководством Евдокимовой Т.В., доктора исторических наук, профессора кафедры всеобщей истории и методики преподавания истории и обществоведения ФГБОУ ВО «ВГСПУ».

Конец эпохи Елизаветы II сказался не только на жителях, но и на дальнейшем функционировании института монархии. На смену Елизавете II на престол вступил ее старший сын, Карл III, поэтому любопытным является и факт преемственности обязанностей монарха уже новым правителем. Данная тема является актуальной, т. к. события, последующие после смерти королевы происходят прямо «на наших глазах», мы непосредственно вовлечены в историческую действительность, хотя территориально и находимся очень далеко.

Целью данной исследовательской работы является анализ мероприятий, связанных с уходом из жизни Елизаветы II, королевы Великобритании, а также реакции мировой общественности, отраженной в публикациях средств массовой информации. В ходе достижения этой цели необходимо осветить и вопросы организации похорон, и охарактеризовать, какой отклик в мировом сообществе вызвала новость о кончине королевы для того, чтобы понять, насколько трагична и серьезна потеря для всего государства. Основной упор в данной работе мы делаем на источники средств массовой информации, в которых публиковались и фрагменты выступлений членов королевской семьи, и заявления политических деятелей, а также отдельные публикации в сети Интернет, ведь именно в данных СМИ мы видим впервые информацию об уходе из жизни королевы. С данных средств массовой информации и начинается изучение данного вопроса. Исходя из политической ориентации того или иного издания, сложно гарантировать полную объективность информации, ведь «отличительной чертой публицистического жанра является отведение в нем первой роли эмоциональному, приобретающему в рамках газетно-публицистического стиля, оценочному характеру» [15, с. 32], но наша цель – за внешними обстоятельствами, произошедшими в Британском сообществе, увидеть отношение людей к личности королевы, как к политическому лидеру и государственному деятелю в масштабах мира и бывшей империи, как к хранительнице традиций института монархии и сердцу всей нации, как к любящей матери и бабушке.

Здоровье королевы начало ухудшаться после смерти супруга королевы, принца Филиппа. В феврале 2022 г. Елизавета II сдала положительный тест на COVID-19 [25]. Симптомы характеризовались как лёгкие, похожие на простуду. Елизавета частично отошла от дел монарха, оставив только обязанности, посильные ее физическому состоянию. Позднее Елизавета II прокомментировала своё состояние, заявив, что болезнь «действительно оставляет человека очень усталым и истощённым» [4]. Уже на этом этапе мы видим необычайную стойкость духа, которую она сохраняет, не оставляя дела монарха, учитывая состояние здоровья и преклонный возраст королевы. Понимая тот факт, что инфекция COVID-19 и постковидный синдром могут давать ряд осложнений, состояние здоровья монарха стало причиной беспокойства уже в феврале. И хотя в марте королева вернулась к исполнению своих обязанностей, она пропустила ряд торжеств и мероприятий, в частности, отсутствовала на церемонии открытия парламента впервые за 59 лет [5], что свидетельствует о том, что ее физическое состояние оставляло желать лучшего. За два дня до смерти, Елизавета II приняла отставку Бориса Джонсона и назначила Лиз Трасс на пост премьер-министра Соединённого Королевства. 8 сентября в 15:10 по местному времени в замке Балморал в Шотландии в возрасте 96 лет Елизавета II умерла. В обнаруженном свидетельстве о смерти причиной является “Old Age”, т. е. смерть от старости [7].

Государственные похороны королевы состоялись 19 сентября 2022 г. в Вестминстерском аббатстве. Аббатство было украшено цветами мирта, которые, согласно королевской традиции используют в свадебном букете монархов. Помимо мирта, были использованы букеты с азиатскими лилиями, альстромериями, гладиолусами, листвой английского дуба и березы и другие растения. Вокруг гроба стояли четыре высокие свечи, которые обычно находятся у могилы Неизвестного воина у входа в Вестминстерское аббатство. Более 500 глав государств, как действующих, так и действовавших в прошлом, присоединились к похоронным мероприятиям и почтили память умершей королевы Елизаветы II. На похороны были приглашены все монархи, и подавляющее большинство прилетело на них в Лондон. Приглашений не получили Афганистан, Венесуэла и Сирия, т. к. данные государства не имеют

полных дипломатических отношений с Великобританией. По политическим соображениям не были приглашены также Россия, Белоруссия и Мьянма. Северной Корее (КНДР) и Никарагуа было предложено направить только послов, а не глав государств [27]. Заупокойная служба, которая была подготовлена деканом Вестминстера совместно с лондонской резиденцией архиепископа Кентерберийского (Ламбетским дворцом), началась с исполнения строк из Откровения Иоанна на музыку композитора Уильяма Крофта, которые пелись на всех государственных похоронах с начала XVIII в., а закончилась минутой молчания. После аббатства, процессия направилась к триумфальной арке Веллингтона. Процессию, которая состояла из нескольких групп (представители Национальной службы здравоохранения, сотрудники Королевской канадской конной полиции, а также отряды вооруженных сил стран Содружества, сопровождаемые оркестрами) возглавили король Карл III и члены королевской семьи. В течение шествия по Гайд-парку, каждую минуту стреляли пушки Королевской конной артиллерии и звонил Биг-Бен. Достигнув арки Веллингтона, носильщики поместили гроб в катафалк. Был произведен королевский салют и в последний раз исполнен гимн «Боже, храни королеву». Далее катафалк в сопровождении полиции последовал в Виндзор. Тысячи британцев также сопровождали процессию, провели ночь под открытым небом, занимали места вдоль улиц, чтобы проститься с королевой и подарить ей последние аплодисменты и цветы. Почтить память королевы привели и ее двух корги Мьюика и Сэнди, а также лошадь Эмму. Похоронные мероприятия продолжились в Виндзоре, а погребальную службу, в свою очередь, провел декан Виндзора. После церковных церемоний с гроба королевы были сняты скипетр, держава и императорская государственная корона. Эти символы монархии были вручены декану Виндзора, который положил их на алтарь. После этого король Карл III поместил на гроб знамя лагеря Королевской роты гренадерской гвардии, а Лорд-камергер сломал свой служебный жезл, что ознаменовало конец эпохи правления Елизаветы II. В конце церемонии были зачитаны все титулы, принадлежащие теперь Карлу III, и уже исполнен гимн «Боже, храни короля». На частной церемонии Елизавету II похоронили в часовне Георга VI рядом с мужем, принцем Филиппом. Там же похоронены и родители королевы, а также ее сестра принцесса Маргарет. Похоронные мероприятия и произошедший уход из жизни королевы не оставили равнодушными жителей Великобритании, их присутствие на улицах во время процессии, желание проститься с королевой показывает нам насколько важное место королева занимала в их жизни и в самом государстве.

Что касается реакции на смерть Елизаветы II, то очень много людей, в том числе политических лидеров, высказались со словами соболезнования и поддержки королевской семье. В Великобритании был объявлен десятидневный траур. Король Карл III, преемник Елизаветы II, опубликовал заявление сразу после смерти своей матери, заявив: «Смерть моей любимой матери, Ее Величества королевы, – момент огромной печали для меня и всех членов моей семьи. Мы глубоко скорбим из-за потери любимого суверена и очень любимой матери. Я знаю, потерю почувствуют по всей стране... Содружеству и бесчисленные люди по всему миру» [24]. В заявлении подчеркивается насколько это большая потеря не только для королевской семьи, но и для «бесчисленных людей по всему миру». Король вместе с принцессой Анной и принцем Эдвардом отдали дань уважения их матери в специальной программе BBC One «Дань уважения Ее Величеству Королеве». Они придавались теплым воспоминаниям, восстанавливая в памяти самые трогательные моменты, связанные с королевой Елизаветой II. Четверо внуков королевы Уильям, Гарри, Беатрис и Евгения, отдали дань уважения своей бабушке в своих собственных заявлениях, говоря о том, как им ее не хватает, как и всему миру (мир «потерял выдающегося лидера», а он (Уильям) потерял свою «бабушку» [23]), опять же подчеркивая глобальность произошедшей трагедии и для мира, и для семьи.

Соболезнования высказали и бывшие премьер-министры Великобритании. Например, Лиз Трасс выступила с заявлением по поводу смерти королевы, назвав её «скалой, на которой была построена современная Британия» [22]. Бывший премьер-министр сэр Джон Мейджор сказал: «В течение 70 лет Ее Величество королева посвятила свою жизнь служению нашей нации и её благополучию. В своих

общественных обязанностях она была самоотверженной и мудрой, с удивительной щедростью духа. Вот как она жила – и как она руководила. Для миллионов людей – по всему Содружеству и по всему миру – она воплощала сердце и душу нашей нации, и ею восхищались и уважали во всём мире». Бывший премьер-министр сэр Тони Блер сказал следующее: «Мы потеряли не только нашего монарха, но и матриарха нашей нации, фигуру, которая больше, чем кто-либо другой, сплотила нашу страну, поддерживала связь с нашей лучшей натурой, олицетворяла все, что заставляет нас гордиться тем, что мы британцы» [26]. Бывший премьер-министр Борис Джонсон также высказался: «Это самый печальный день для нашей страны. В сердцах каждого из нас живет боль в связи с кончиной нашей королевы, глубокое и личное чувство потери, возможно, гораздо более сильное, чем мы ожидали <...> Хотя наши голоса всё ещё могут быть полны печали, мы можем с уверенностью сказать слова, которые не звучали в этой стране более семи десятилетий. Боже, храни короля» [18].

Лидеры разных государств также отдали дань памяти смерти Елизаветы II. Премьер-министр Канады Джастин Трюдо опубликовал в Twitter заявление, в котором выразил соболезнования в связи со смертью королевы. Позже он сделал дополнительные комментарии на заседании кабинета министров в Ванкувере, заявив, что она была одним из его любимых людей и что вся Канада в трауре [20]. Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев направил телеграмму соболезнования Королю Великобритании и Северной Ирландии Карлу III в связи с кончиной его матери Королевы Елизаветы II. Председатель Китайской Народной Республики Си Цзиньпин, Король Саудовской Аравии Салман ибн Абдул-Азиз Аль Сауд, Президент Франции Эмманюэль Макрон, Премьер-министр Индии Нарендра Моди, Президент Ирландии Майкл Хиггинс, бывший Президент США Билл Клинтон, Президент Республики Беларусь Александр Лукашенко также выразили свои соболезнования. Президент Российской Федерации Владимир Путин принес соболезнования: «С именем Ее Величества неразрывно связаны важнейшие события новейшей истории Соединенного Королевства. На протяжении многих десятилетий Елизавета II по праву пользовалась любовью и уважением подданных, а также авторитетом на мировой арене» [11]. В Москве в знак скорби был приспущен британский флаг на здании британского посольства. Также люди несли к нему цветы.

На основе сказанного политиками и членами королевской семьи, можно сделать вывод, что Великобританию нельзя представить без Елизаветы II, настолько слился этот образ правителя и государства воедино. Кроме того, трогательным является и то, что, несмотря на свою основную функцию монарха, ее вспоминали не только как отличного лидера, но и как мудрого, щедрого, самоотверженного человека, который воплощал дух всей нации и вызывал чувство гордости у британцев.

Что касается негативной реакции, то она в меньшей степени касается самой личности Елизаветы II. Общественность была возмущена тем фактом, что источником информации стало не официальное заявление, а сообщение в социальной сети Twitter, которое «просочилось» в Интернет-пространство раньше информации из официальных источников [19].

Ряд моментов, которые были негативно восприняты населением, произошли на самих похоронах. В толпе скорбящих были недовольные, т. к. людям в центре Лондона на улице Уайтхолл не давали расхаживать уже после того, как мимо них проехал около часа назад гроб с телом королевы. В результате несколько десятков британцев скандировали «выпустите нас». Также активно обсуждается поведение на похоронах Джо Байдена, президента США. В Вестминстерское аббатство всех привозили на специальных автобусах. Исключение организаторы церемонии сделали лишь для президента США Джо Байдена, которому разрешили из соображений безопасности прибыть на место на собственном лимузине. Помимо автомобильных привилегий, телекамеры уловили веселое расположение духа президента, который улыбался и смеялся на мероприятии, которое явно неуместно для этого. Не сходявшая с его лица улыбка у части скорбящих вызвала недоумение [7].

Волнение и беспокойство вызывают и ряд вопросов, связанных с новым правителем, Карлом III, о том, насколько он вообще способен заменить на престоле свою мать. Его можно охарактеризовать,

как достаточно избалованного, вспыльчивого, несдержанного человека, что вступает в сильный контраст с мудростью и «политическим хладнокровием» Елизаветы II.

Завершая данную работу, необходимо подытожить, что анализируемые нами источники средств массовой информации (как отечественные, так и зарубежные), несмотря на политическую направленность каждого отдельного издания (леволиберальная газета “The Guardian”, центристская “The Times”, левоцентристская “The Independent”, консервативная “The Daily Telegraph”, общественно-политические газеты «Известия», «Комсомольская правда» и др.), сходятся в публикуемых материалах в единой оценке деятельности королевы – Елизавета II предстает перед нами хранительницей института монархической власти и британских традиций; мудрым лидером государства и политиком мирового уровня, заботливой «матерью» отечества и сердцем британской нации, а также любящей матерью и бабушкой для своей семьи.

Литература

1. Брэдфорд С. Елизавета II. Биография Её Величества королевы. Пер. с англ. М.: Вагриус: ЗАО «Захаров», 1998.
2. Великобритания: эпоха реформ // под ред. Ал. А. Громыко. М.: Издательство «Весь Мир», 2007.
3. Горбик В.А. Консервативная и либеральная партия в политической системе послевоенной Англии. Киев: Наук. думка, 1977.
4. Елизавета II рассказала о своем самочувствии во время коронавируса // Интерфакс. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.interfax.ru/world/834193> (дата обращения: 06.01.2023).
5. Мейер-Стабли, Бертран. Повседневная жизнь Букингемского дворца при Елизавете II / Бертран Мейер-Стабли; [пер. с фр. Ю.М. Розенберг]. М.: Молодая гвардия, 2007.
6. Остапенко Г.С. Британская монархия от королевы Виктории до Елизаветы II. М., 2006;
7. Подданные ее величия // Коммерсантъ. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/5570469#id2270660> (дата обращения: 08.01.2023).
8. Политические портреты: [сборник / предисловие Н.М. Масловой]. М.: Международные отношения, 1991.
9. Попов В.И. Жизнь в Букингемском дворце. Елизавета II и королевская семья. М.: ТОО «Новинка», 2000.
10. Принц Чарльз открыл новую сессию британского парламента. Королева впервые за 60 лет не смогла присутствовать на мероприятии // Коммерсантъ. United Kingdom. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.kommersant.uk/articles/prints-charlz-otkryl-novuyu-sessiyu-britanskogo-parlamenta-koroleva-vpervye-za-60-let-ne-smogla-prisutstvovat-na-meropriyatii> (дата обращения: 06.01.2023).
11. Путин выразил соболезнования Карлу III в связи со смертью Елизаветы II // РИА Новости. [Электронный ресурс]. URL: <https://ria.ru/20220908/elizaveta-1815541152.html> (дата обращения: 08.01.2023).
12. Рыжов К. Все монархи мира. Западная Европа: Энциклопедия. М.: Вече, 2001.
13. Симонов В.Г. Нет ничего лучше монархии // Международная Жизнь. 2006. № 4. С. 12–14.
14. Слезы внуков, 142 моряка и свадебный букет. Как хоронили Елизавету II // Газета.ру. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.gazeta.ru/style/2022/09/19/15478837.shtml> (дата обращения: 06.01.2023).
15. Тихомина Ю.В. Языковая специфика создания медиаобраза международной организации в англоязычных и русскоязычных СМИ на примере ООН // Студен. электрон. журнал «СТРИЖ». 2015. № 1(01). С. 31–34. [Электронный ресурс]. URL: <http://strizh.vspu.ru/files/publics/1429531678.pdf> (дата обращения: 08.01.2023).
16. «Умерла от старости»: опубликовано свидетельство о смерти Елизаветы II // EADaily. [Электронный ресурс]. URL: <https://eadaily.com/ru/news/2022/09/29/umerla-ot-starosti-opublikovano-svidetelstvo-o-smerti-elizavety-ii> (дата обращения: 06.01.2023).
17. Эрикссон, Кароли. Елизавета II: биография / Кароли Эрикссон [пер. с англ. М. Ланиной]. СПб.: Амфора, 2008.
18. Boris Johnson says Britain is enduring its “saddest day” // Daily Mail Online. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.dailymail.co.uk/news/article-11195071/Boris-Johnson-says-Britain-enduring-saddest-day-death-Elizabeth-Great.html> (дата обращения: 08.01.2023).
19. How the Royal Family Used Twitter to Tell the World the Queen Had Died // Bloomberg. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.bloomberg.com/news/articles/2022-09-09/queen-s-elizabeth-ii-s-death-royal-family-used-twitter-to-break-news?leadSource=verify%20wall> (дата обращения: 08.01.2023).
20. ‘I will miss her so’: Trudeau mourns the death of Canada’s Queen // CBC News. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.cbc.ca/news/politics/trudeau-mourns-death-queen-elizabeth-1.6576102> (дата обращения: 08.01.2023).
21. Prince Harry Pays Tribute to ‘Granny’ // The New York Times. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.nytimes.com/2022/09/12/world/europe/prince-harry-tribute-queen-elizabeth.html> (дата обращения: 08.01.2023).
22. Queen Elizabeth II dead at 96 after 70 years on the throne // AP News. [Электронный ресурс]. URL: <https://apnews.com/article/queen-elizabeth-ii-health-update-b2578aa91c3fef9c5d6ad4a557bf63e4> (дата обращения: 08.01.2023).
23. Queen was with me at happiest and saddest times – William // London Daily. [Электронный ресурс]. URL: <https://londondaily.com/queen-was-with-me-at-happiest-and-saddest-times-william> (дата обращения: 08.01.2023).

24. Statement from The King following the death of The Queen // The Royal family. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.royal.uk/statement-king-following-death-queen> (дата обращения: 08.01.2023).

25. The Queen tests positive for Covid. // The Guardian. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.theguardian.com/uk-news/2022/feb/20/queen-tests-positive-for-covid> (дата обращения: 06.01.2023).

26. Tony Blair's statement on the death of Her Majesty The Queen // Tony Blair Institute for global change. [Электронный ресурс]. URL: <https://institute.global/tony-blair/tony-blairs-statement-death-her-majesty-queen> (дата обращения: 08.01.2023).

27. Who was at the Queen's funeral? From royals and celebrities to 'ordinary people', the funeral guests explained // Inews. [Электронный ресурс]. URL: <https://inews.co.uk/news/queens-funeral-who-at-guests-royals-celebrities-ordinary-people-explained-1868039> (дата обращения: 06.01.2023).

OLGA YAKOVLEVA

Volgograd State Socio-Pedagogical University

LAST RESPECTS FOR THE QUEEN OF THE GREAT BRITAIN ELIZABETH II IN THE MIRROR OF THE MASS MEDIA

On the basis of the different printed and electronic publications of the mass media, the foreign and native video reports the article deals with the analysis of the funeral process of Elizabeth II, the Queen of the Great Britain and the reaction of the members of the Queen's family and the political leaders of the different states and the world community to her death.

There is underlined the complexity of its evaluation of her activities as the keeper of the monarchy government institute, the mother of the country, the politician of the world level, the mother and the grandmother.

Key words: *Elizabeth II, queen, monarch, funeral, institute of monarchy, Charles III, world community.*